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(D) Az uj főtörvényszék alakitásáról kez- 
dettük meg utóbbi czikkünkben észrevételein- 

ket, s első czikkünkben kimutattuk, hogy a 
mi felfogásunk szerint a főtörvényszék helye 

ott lehetvén, hol a felelős kormány és tör- 
vényhozó gyülés létezik, a magyar királyság 
egyes tartományainak is csak egy közös fő- 

törvényszéke lehetne ott, hol van a közös tör- 

vényhozás és közös kormány. 

A mi már egy főtörvényszék megalkotá- 

sának alapeszméit illeti, erre nézve legelőbb 

is azt jegyezzük meg, miképp egy oly főtör- 

vényszék, melyet egy nem felelős kormány 

nevez ki, a földkerekségén semmi controlle- 

riával sem bir. 

Ha igy a mostan tervezett főtörvényszék 
alapeszméjét tekintjük, azonnal belátjuk, hogy 

annak felépitése nem áll az alkotmányosság és 
önkormányzás fogalmain. 

Eddigelé az atkotmányos életnek két rend- 
szerét ismerjük : egyik a régibb ugynevezett 

helyhatósági rendszer, mely a kormány tul- 
hatalma elleni controlleriát a megyei és or- 
szágos választási és ellentállási jogra fekteté; 
másik a mostani, mely egy felelős ministe- 
riummal végez, ha a közigazgatás és igazság- 

szolgáltatásban hiány mutatkozik; az első gue- 
rilla csatározás volt, mely a kormányt minden 
ponton infestálva, végre kisebb nagyobb mér- 

tékben engedésre kényszerité; a második szer- 
vezett háztartás, melynél a kormány vagy a 
nép szelleme szerint kormányoz, vagy kény- 

telen levetni álarczát s az absolutismust ki- 
jelenteni. 

Az első rendszerben a kormányt nem a 
nagyobb párthoz vagy is népszerüséghez er- 

kölcsileg is kötött felelősség illeti, hanem ha- 
mis tanácsadásáért beperelhető, s felette az 
országgyülés mint forum itél; az utóbbi rend- 
szerben a ministerium erkölcsi érzésénél fogva 

lemondani kénytelen, mihelyt elvkérdéseire 
nézve a képviselőknél kisebbségben marad. 

Az első rendszerben mondhatni nincsen semmi 

kormányfelelősség, s e hiányt a nép széles 
választási és alkotási joga pótolja; az utóbbi 
rendszerben felelős levén a kormány, neki 
korlátlanabb jog adatik azon egyének kine- 

veztetésére, kikkel a közigazgatást s igazság- 

szolgáltatást saját felelősségére gyakorolni 
akarja. 

A magyar királyság, s benne Erdély is, 
1848-ig a régi rendszerü alkotmányosságot 
élvezte. 

Egész közigazgatási s igazságszolgáltatási 
szervezete a választási jogból folyván ki, min- 
den állásra mintegy oda volt ütve a közbiza- 
lom pecsétje, s a választónak mindig egy- 

szersmind joga volt örködni és itélni is vá- 
lasztottjának vétkei felett. 

Ha Erdélyt vesszük, Erdély főtörvény- 
széke a főkormányszék volt, melyet az or- 
szággyülés választott s az uralkodó erősitett 

meg a választottak közül. 

E fötörvényszék felett felsöbb folyamodási 
forum vala a fejedelem személye azon perekre 

nézve, melyek a főkormányszék, országgyü- 
lés, productionale forum és kincstáriszék általi 

ellátásuk után legfelsőbb elitélés végett ter- 
jesztettek fel az 1747.i 14 és az 1755-i 2ik 
törvényezikk szerint; az itélet felelőssége azon- 
ban nem a királyra, hanem a tanácsra vagy 
is az udvari kanczelláriára esett, a Comp. 
Const. 2. r. t.-cz. 11. p. szerint meg levén 

határozva, hogy ezen tanácsosok szavazatá- 
nak többsége szerint kell történnie a pör el- 

döntésének, kötelesek levén ezen tanácsosok 

törvényekhez alkalmazni az igazság kiszolgál- 
tatásban, „mely ő nagysága elé appellalandó 

törvényekben – irja a Comp. Const. 2- r. 
t-cz. 11. p. - a tanácsi rend nagyobb részé- 

nek voxa álljon meg, kik is a decretum és 
articulusok szerint tartozzanak törvényt tenni 

ö nagyságával (a fejedelemmel) együtt.4 

Ezen tanács szintén a népválasztásnak ré- 
szint közvetlen, részint közvetőleges kifolyása 
volt; elnökét ugyanis a kanczellárt az ország- 

gyülés maga választá, s törvénytelen taná- 
csaiért fölségsértés bünében elmarasztalhatá 
az Ulászló törvénye szerint; tanácsosait pedig 

az országgyülés által választott kormányszék 
terjeszté az uralkodó elébe megerősités végett 
az 1791 ki 22. t.-ezikk szerint. 

E rendszerben az igazságszolgáltatásnak 
biztonsága tehát abban volt, hogy a legfőbb 
törvényszékek az országos képviselet válasz- 
tásának voltak kifolyásai, mely egyszersmind 
itélt a felségsértés és hütlenséggel vádoltak 
felett, kik közé tartoztak azok is, a kik a fej- 

delemnek a hazai törvényekkel ellenkező ta- 
nácsokat adtak. 

Ez az alkotmányos jog gyakorlatának 

egyik – bár a mint a gyakorlat kitünteté — 
elég tehetetlen formája. 

A másik forma, a mit az alkotmányos éle 
előhaladása fejlesztett ki, a parlament és fe- 

lelős ministerium általi kormányzat. E formá- 

ban felelős levén a ministerium, egyszersmind 

azon elvnélfogva, hogy csak olyakért felel 
hetünk, kiket magunk bizunk meg, ő nevezi 

ki a közigazgatási s igazságszolgáltatási kö- 

zegeket a felség megerősitése mellett, egy- 

szersmind a törvényeket áthágókat ő mozditja 
el, minthogy az egész ügyvitelre nézve kizá- 
rólag ő felelős az ország képviselete előtt. 

Tehát vagy az ország maga választja s 
maga közvetlenül ellenőrzi közigazgatási s 

igazságszolgáltatási közegeit, vagy közvéle- 

ményének határozott kinyomatot szerez egy 
felelős ministeriumban , mely az ő teljhatalmu 
felhatalmazottja az ország ügyvitelében , s mely 
neki minden közeg eljárására nézve lételével 
felelős. : 

Egy harmadik formát az alkotmányos fel- 

fogás regiojában nem találunk, ezen túl csak 

is az absolutismus létezik. 

Ha már most Erdélyre külön országi 
szerepet akarnak ruházni, akkor az alkot- 
mányosságnak mulhatlan követelménye kettő 

u. m. 

a) hogy annak közigazgatása, s egész 
igazságszolgáltatása vagy a nép választásá- 
nak legyen kifolyása, vagy pedig egy felelős 

ministerium állittassék fel az ország részére, 

mely az ország parlamentjének tárczája kocz- 
káztatása mellett felelős legyen, az igazság- 

szolgáltatási s közigazgatási közegek törvé- 

nyes és lelkiismeretes sáfárkodására nézve; 
és a második követelmény az, a mit előbbi 

czikkünk elméletében is fejtegettünk , misze- 
rint : 

b) a legfőbb törvényszék ott legyen, a 
hol az ország parlamentje és felelős minis- 

teriuma van, ha pedig ily felelős ministerium 

nincs, ott legyen a főtörvényszék, és pedig 
az ország választott kormányzójának elnöklete 

és felelőssége alatt, s választott tanácsosok- 
ból összealkotva, a hol az ország törvény- 
vényhozása még pedig felelős ministerium 

nem léte esetében évről évre tartatik, hogy 
igy a saját gazdaságot vivő nemzet maga 

itélhesse meg, hogy választottjai az ország 

házvitelével hogyan sáfárkodnak , s maga 
hallgathassa ki, és itélhesse el a netalán mél- 
tatlanságot szenvedett polgárok méltó pana- 

a fejdelemmel együtt magokat az országos szait. 

Oly primitiv országban pedig, hol az or- 
szággyülés székhelye időnkint változik, min- 
denesetre egy főtörvényszék csakis az or- 
szágos kormány székhelyén lehet. 

Ha valamely igazságszolgáltatási intéz- 
mény az alkotmányos fogalmok ezen kivána- 
tainak mindenikét nélkülözi, akkor ne alkos- 
sák azt törvényhozásilag, s bizzák a fejedel. 
mi teljhatalomra. 

Észrevételeinket folytatni fogjuk. 

Szebeni dolgok. 

N.-Szeben, május 28. 

Az e délyi főtörvényszék szervezésére vo- 
natkozó törvényjavaslat, melynek tárgyalása 
hétfőn kezdődik, alkalmasint heves vitát fog 
felidézni. Már az első czikelynél, mely a szék- 
hely meghatározására vonatkozik, a szász és 
román követek élesen fognak szemben állani; 
8-10 szavazatnyi többség döntend és erről 
a románok rendelkeznek. Minthogy erre nézve 
a magyar regalisták is egy véleményen van- 
nak a románokkal, előrelatható, hogy a hi- 
vatali székhely Erdélybe lesz határozva. A 
szászok persze azt óhajtanák , hogy a szék- 
hely Bécs legyen, s ennek főoka az, hogy 
félnek a román befolyás tulnyomóságától. 

A kérdésnek fontosságot kölcsönöz a ki- 
rályi előterjesztvény 13-dik czik- 
kelyében foglalt azon határozat, hogy er- 
délyi közigazgatási, valamint birói hivatalok 
közt felmerülendő illetékességi kérdésekben, 
valamint urbéri ügyekben a fötörvény- 
szék három birói személye helyett az udv. kor- 
látnokság ugyanannyi tagja szavaz, mig a leg- 
főbb törvényszék hivatali helyének az ország- 
ban való határozása esetében e szavazók a 
kir, főkormányszék tanácsosai közül kölcsö- 
nöztetnének. A románok s valószinüleg a ma- 
gyarok, abban ha a legf. biróság az ország- 
ban van, több biztositékot látnak az oct. di- 
plomában biztositott autonomiára nézve, s 
gyorsabb és kevésbé költséges eljárást remél- 
nek, a mint ez Magyaroszágon is az eset a 
hétszemélyes táblával. 

A mi a szász főtörvényszék megszünteté- 
sét illeti, a mit az országgyülési bizottmány 
többségének törvényjavaslata ezéloz, ez bajo- 
san fog sikerülni a románoknak, miután a 
szászok ehez szivósan ragaszkodnak, s a kir. 
előterjesztvény ezt érintetlen hagyja. A szá- 
szok kisebbsegi szavazatában kimondott ar- 
gumentum, hogy erre az országgyülés nem 
is illetékes, nem sokat ér ugyan; de miután 
a törvényjavaslat csak a harmadik foku biró- 
ság szervezésére szoritkozik, s nem általános 
birósági szervezésről szól, egy tényleg fen- 
álló es. megeröősitést nyert másodfoku törvény- 
szék megszüntetése amugy mellesleg bajosan 
fog menni. 

Annyi bizonyos, hogy a szászok kiváltsá- 
gos állása, kivált törvényhozási joggal felru- 
házott universitásuk, ez ülés folyama alatt 
heves támadásoknak lesz kitéve, s végre ma- 
guk a szászok is kénytelenittetve látandják 
magukat, hogy lemondjanak e kiváló állá- 
sukról. 

Maager, brassói követ, az erdélyi vas- 
pálya ügyében inditványt készül tenni, mi 
által azon czél éretnék el , hogy az ország- 
gyülés a kérdést tegye vita tárgyává, szavaz- 
zon : melyik vonalt tartja az ország érdekei- 
vel egyeztethetönek. Valjon meg fog e ez tör- 
ténni s mikor, annyival kevésbé határozható 
meg, mivel a kormány e kérdést éppen nem 
óhajtja a gyülésen tárgyalva látni. nS.L.C. 

Egyéni nézetek a papválasztás, segédpapok következése és a pá- 
tronusi joggyakorlat körül 
Reformált egyházaink papválasztási joga alapszik a helv. conf. 18-dik fejezete 7-dik pontja e szavain : „eligantur electione eccle- siastica et legitima ministri ecclesiae , id est eligantur ab ecclesia vel ad hoc deputatis ab ecclesia" etc. (az egyház papjai választandók egyházi és törvényes választással, az az vá- lasztandók magától az egyháztól vagy annak képviselőitöl) és a 14-dik canon e szavain : nab ipsis presbyteris seu praestantibus tum pietate, tum dignitate ecclesiarum civibus, consensu tamen plebis qnodue christianae mi- nime excluso; (az ekklézsia kegyes és tekin- lélyes előkelőitöl a köznép egyetértésével) nem különben a 22-dik canonon, mely szerint a népválasztás csak az esperes jóváhagyása mellett nyer törvényes alakot. 

Hazánkban a reformatio meghonosulása után ezen szabályok alapján, hogy mekkora 
körben mozgott, minő megszoritásokkal gya- koroltatott a választási jog, s miféle esélyek sürgették mind a vallásos élet virágoztatását, mind pedig az egyházak bel nyugalmát, és a papság tekintélyét biztositó szabatosabb tör- 
vények alkotását, annak tudására csak az évek 
tapasztalásain alapuló okulásokat, s az ezek 
folytán keletkezett intézkedéseket magokban 
foglaló adatoknál fogva juthatnánk el. De ily 
adatok, ha léteztek is, vagy áldozatul estek 
a nemzetek ellen többször irtóháborut kisér- 
lett keleti néprajok boszu lángjainak, vagy 
hozzáférhetlen levéltárak rekesztékeiben Di- 
hennek, s mig valamely kutató szellem által 
ezen egyházitörténelmünkre sok tekintetben 
kellő világot derithetendő okmányok napfényre 
nem hozatnak, addig a legbuzgóbb történet- 
buvárnak is be kell érni annyival, mennyit a védőkezeknek sikerült a kor sodró hullá- maitól megmentve az utónemzedéknek örök- 
ségül hagyni. 

Minden egyebek mellett eltekintve, már maga a 19-dik canonon alapuló azon gyakor- lat, miszerint a lelkész szegődöttnek tekintet- vén, csak önkint megujitott egyezménynél fogva marasztaltatott és tartatott meg egyhá- zában, ellenesetben eltétetése felöl bizonyos volt; mint a lelkészt hallgatóival oly viszony- ba hozó, melynek következtében a vallás fel- kent bajnoka magasztos szolgai jelentését el- vesztvén, a népönkény szegődvényes bére- sévé aljasittatott le, elég volt arra, hogy az 1842-diki 375 szám alatt ismeretes választó- törvények megszülessenek. 
Valamint minden törvény alkotásában bi- zonyos czél elérése tüzetik ki: ugy ennek ho- zatalával is az illetők arra voltak tekintettel, hogy a nép szeszélyétől függő marasztás vagy költöztetés eltörlésével adassék vissza a val- lásnak azon tekintély, melyre azt dicső szer- 

zője emelte, a papságnak pedig az a tiszte- 
let, mely öőt, mint a vallás-igazságok hirdetőit 
s a külső cselekvények (sacramentumok) vég- rehajtóit illeti. És ezt, valamint az egyházak 
belnyugalmát is a 42-ki közzsinat egyetértő- leg a m. egyh. főtanácscsal azáltal vélte ki- 
eszközölhetőnek, hogy a nevezett törvényczikk 
szerint a 14-dik canonban gyökerező szabad- 
választást, szózatolási joggal ruházván fel min- 
den kepefizetőt, merőben a népnek engedte; ugyan e törvényczikk szerint megértetvén a 
néppel, hogy a pályázottak közül szabadon elválasztott lelkész mindaddig papja marad, 
mig meg nem hal, más megyébe nem megy, 
vagy itéletesen hivatalából ki nem tétetik, a 
dislocaltatásnak szárnyát szegte. 

Késöőbb, hogy a papválasztás törvényes- 
sége ellenőrizve s a választók , és választan- 
dók eljárásából eredhető visszaélések ellen 
biztositva legyen, a 375. szám alatti 42-diki egyházi rendelet, az 1856-diki s több más 
közzsinatokon módosittatván, oly szabatos és 
világos törvényezikké fejlesztetett, mely Eu- rópa legmiveltebb prot. államának is e tárgy. 
beli igényeit teljesleg kielégithetné. 

Azonban, mivel a törvény czélszerü volta 
csak annak alkalmazásba vétele után ismer- 
tetik meg, vessük fel már most azon kérdést: 
valjon az eddig tett intézkedésekkel el van-e 
érve ama czél, melyre az egyház a 
lasztás szabadságának biztosításával töreke- dett, az az meg van-e alapitva az egyházak virágzása, a lelkészek nyugalma szellemi- és anyagi jólléte? Sem egyik ém másik, 
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Mert tekintve a miveltség azon fokozatát, me- 
lyen köznépünk áll, ki kell mondanunk, hogy 

inde gyban hozott üdvös végzések reá 
iek. Igazolják ezt néhol a 

támadt pártoskodások, 
nézt még idő el 
választások alkalmával tár 
a bukott fél öl táplált ingerültség, mely- 
nek mérges lehe forrázza le az egy- 
ház gyümölcshozó fajának virágait, s viszál- 
kodásnak magvát hordja szét, gátolja a gyü- 
lekezetek épülését, zavarja a lelkész nyu- 
galmát. 

Másfelől a nép ajánlatos külsőből s a szó- 
nok hangjából itélvén a képességet, tapasz- 
talt tény , miszerint a természet ez adomá- 
nyaiból kevesebbet biró, különben kitünő ké- 

pesség, szemben e tulajdonokkal kedvezőleg 
felruházott gyenge tehetséggel, ha nem is 

mindig, de legtöbbnyire csatát veszt; ki lát- 

va az érdem ekként háttérbe szorittatását, egy- 
kétszeri sikertelen pályázás után vagy kedv- 
vesztetten visszavonul az egyházi térről, vagy 
jövő kilátás reményében elfogad valamely 
gyenge megyét, hol várakozásának meghiu- 
sultával anyagi fenállhatásának visszautasit- 
hatlan követelései szellemi törekvéseinek ut- 
ját állván az, ki kedvezőbb helyzetben az 
anyaszentegyház hasznos tagjává válhatott 
volna, nymasztó körülményei miátt magát nem 
értékesithetvén, elásott kincs marad. Ez iga- 
zolja a lelkész szellemi és anyagi nyomorát. 

Belátván az egyházi előljáróság választási 
szabályaink alkalmazásba vétetése után azok- 
nak több következmények által feltünt azon 
árnyoldalát, mikép a szabadválasztási jog gya- 
korlatával a népnek az egyházi előljáróság 
szándéklatait gyakran meghiusitó, igen kor- 
látlan, sokszor visszaélésekre is utat nyitó 
befolyás engedtetett, mi miatt az érdem meg- 
jutalmaztatása nem mindig érettetik el; ujból 
felhivja az egyház megyéket választási sza- 
bályaink megvitatásával jövő k. zsinatra oly 
vélemények felküldésére, melyek alapján egy 
a szabadosságot fékező, mégis a szabadválasz- 
tást biztositó, s a prot. szellemmel is össz- 
hangzó törvényczikk alkottathassék. 

Égy ily törvényezikknek mikénti előálli- 
tása foglalkodtatja jelenleg az elméket. 

Igénytelen nézetem szerint alapul veendő 
a 22-dik canon, mely szerint : nem kénysze- 
rithetik sem az esperesek a hallgatókat vala- 
mely pap elfogadására, sem a hallgatók nem 
fogadhatnak el papot az esperes jóvá hagyása 
nélkül; az esperes joga levén jelesebb pap- 
társaival elitélni azt, hogy a meghivott sze- 
mély méltó-e a meghivó ekklézsiához." (Dó- 
zsa canon 64. §. 7. p.) 

E canon bőövebb kifejtésével adassék vissza 
az előljáróság szükségelt befolyása; de hogy 
a nép joga is csonkulást ne szenvedjen, meg- 
hagyandó a három havi próba idő, ha egyébért 
nem is, physikai képesség kiismerése végett 
mellőzhetlen lévén a pályázás. Kitelvén a pró- 
ba idő, az illető elöljáróság választás előtt 
egy héttel jelenjen meg az egyházba, ott az 
ekklézsia presbyteriumával vagy képviselőivel 
egyetértve, azok közül, kik próba szónokla- 
tot tartottak, négyet jelöljen ki választásra, s 
azután egy héttel az eddig gyakorlatban volt 
szabályok szerint tétesse meg a papválasztást. 

Az érdem megjutalmaztathatása tetinteté- 
böl soroztassanak az egyházmegyék ekklé- 
zsiái legalább két osztályba. Üresedés eseté- 
ben az első osztályu megyében választassa- 
nak csak papok, még pedig olyak, kik szor- 
galmuk, papi képességük s egyházi ügyek- 
Deni jártasságuknak feltünő jeleit adták; a 
másodrangu egyházakban papok és papjelöl- 
tek vegyesen pályázhassanak, mindkét he- 
lyen előleges kijelölés után történvén meg a 
szabadválasztás. 
Ilyszerü kijelöléssel az előljáróság és az 

ekklézsiák képviselői egymással szorosabb 
érintkezésbe jöve, nem csak az érdem és ké- 
pesség kiismerése válik könnyebbé, hanem 
minden lehető kihágásoknak eleje vétetik, nem 
lévén a nép szavazata annyi felől igénybe 
vehető. 

Felhozhatná itt valaki ellenvetésül, hogy 
éppen a kijelőlés az, mit, mint a prot. szel- 
lemmel ellenkezöt, egy választási törvényezikk 
alkotásánál kerülni kell. Igen, de hát valjon 
a protestántismus elvével öszhangzó-e - ma- 
gokban véve bármily jók legyenek — oly in- 
tézkedésekhezi ragaszkodás, melyek meggyő- 
zödésünk szerint még most az egyház czéljá 
nak nem felelnek meg? Véleményem szerint 
nem. S ha a nálunknál szerencsésebb hely- 
zetnek örvendő, az anyagi jóllét és tudomá- 
nyosság mágasabb szinvonalán álló külföldi 
prot. egyházak kijelőlés melletti szabad vá- 
dasztással nemcsak beérik, sőt avval teljesleg 
meg vannak nyugodva, bizony nekünk sincs 
miért attól visszarettennünk ! 
Ennyit a papválasztásról, most már át- 
térek a segédpapok következési jogára. 
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sepsi-szt-györgyi, kovásznai stb. segédlelké- 
szek. Ezekre nézt a successio eltörlése nem 

határoz semmit, mivel a rendes lelkész elha- 

lálozása vagy változása esetében is, ha he- 

lyökbe el nem választatnak előbbeni minősé- 

gükben azután is megmaradnak. Léteznek 
másodszor oly segédlelkészek, kik midőn va- 
lamely pap elgyengülés miatt szolgálatképte- 

lenné válik, az isteni tisztelet, mindenféle val- 

lási szertartások egyedüli végzésére s az egy- 
ház belügyei vezetésére következési joggal 
választatnak (842. 375. t.cz.) Ha a segéd- 
papságnak fogalmát vesszük, az csak az első 
rendbeliekre lesz alkalmazható, nem pedig 
az utóbbiakra is, kiknek választatásokkor 
üresedésbe jöttnek nyilvánittatván az ekklé- 
zsia, teljességgel nem segéd, hanem félfizetésre 
meghivott rendes papoknak nevezhetők, nyu- 
galomban helyezettnek tekintetvén az elgyen- 
gült pap. 

Az ily nemü segédlelkészek következési 
jogát kimondotta s határozatilag biztositotta, 
még az 1835-i Kolozsvártt tartatott közzsinat 
5 szám alatti rendelete ezen szavaiban: „a 
következés joga iránt nem biztositott segéd- 
papok csak azon feltét alatt szenteltessenek 
fel, ha az ekklézsiák kötelezik magukat a 
t. s. papok fizetésének kiszolgáltatására mind- 
addig, mig az illető anyaszentegyház annak 
hivatalt ád..4 

A mult évi Dézsen tartott közzsinat mó- 
dositást igénylő papválasztási szabályainkat 
tárgyalás alá vévén, midőn látta, mily áttör 
hetlen torlaszok nehezitik a viadal utját, fel- 
adta a küzdtért; azonban, hogy mégis ered- 
mény nélkül ne hátráljon, elképzelhetlen öt- 
letből az egyházmegyék véleménye mellőzésé- 
vel eltörlötte a segédpapok következési jogát; 
s a mi még bámulatosb, a m. egyházi főtanács 
is azt helybenhagyta. 

A közzsinat e határozata ugy tünvén fel, 
mint a segédpapok jövője felett pálczáttörő, 
nem csoda ennélfogva, hogy a „Prot. egyház 
és iskolaik s több más lapokban is kevesen 
megtámadtatván nyomós okoknál fogva vissza- 
vétele sürgettetett. Ama felszólalások mint 
látszik az illetőknél viszhangra találtak, mi- 
nek következtében a segédpapok következési 
jogának megvitatása áttétetett az egyházme- 
gyékhez oly meghagyással, hogy azt vegyék 
tárgyalás alá s megállapitott véleményeiket 
küldjék fel a közzsinatra. Rövid véleményem- 
ben e határozat megszüntetését követelő okok 
közül mellőzve, az elöttem elmondotlakat, meg- 
emlitem csak azokat, melyeket tudtomra még 
eddig senki sem hozott fel Megsemmisitendő- 
nek vélem e szerint a segédlelkészek követ- 
kezési jogát eltörlő határozatot főleg két 
okból : 

1) Mert az hátrányára van a vallásos élet- 
nek. Korlátoltak lévén papi jövedelmeink, egy 
50—100 frtot ajánló egyházban, előnyösebb- 
nek tartatván egy tisztességes magántanitói 
állomás, successio nélküli segédpapságot senki 

sem fogadand el, minek következése lesz, 
hogy az elöregedett vagy más tekintetben 
meggyengült pap kötelességét nem teljesíithet- 
vén, az énekvezetőre bizza azt, annak pász- 
torlása alatt pedig a vallásos élet rendszerint 
hanyatlásnak indul. De tegyük fel, hogy ily 
szük dijazás mellett is vállalja el egy pap- 
jelölt a segédpapságot, majd megfogjuk látni, 
hogy sem anyagi, sem szellemi szükségeit 
nem fedezhetvén, fenállhatása biztositása vé- 
gett más keresetmódhoz fog, mely ismét a 
vallásos élet róvására esik , nem felelhetvén 
meg egyharmad fizetés mellett elhivatásának, 
Megsemmisitendőnek vélem ama határozatot. 

2) mert azáltal bekövetkezik mint 1835 
előtt az állomás és kenyér nélküli papok el- 
szaporodása, nem levén a successio nélkül 
felszentelt segédpap jövöje semmi felől bizto- 
sitva. Ha szembe állitjuk az 1835-i törvény- 
czikket a 63-ikival, be kell vallanunk, hogy 
29 évvel visszaesve nagyon furcsa helyzetbe 
jutottunk; ama törvényezikkel eleje vétetett 
az ekklézsia nélküli papok elszaporodásának, 
kimondatván abban a segédpapoknak csak 
azon esetben felszenteltetése, ha következési 
jogok iránt biztositva vannak; emebben pedig 
eltöröltetik a successio s még sem tagadtatik 
meg a fölszenteltetés. Valjon ez megegyeztet- 
hető-e a protestantismus elvével ? ... Kimondja 
meg, mi sors vár egy 10 évig káplánkodott 
segédpapra, midőn az ekklézsia megürese- 
dett, de ő azt nem nyerhette el? Lehetlen 
ennélfogva, hogy jól készült ifjak successio 
nélküli segédpapságot vállaljanak el még a 
legjobb egyházakban is; ily esetben a segéd- 
papi állomásokat csak gyenge tehetségek fog- 
lalnák el, s meglehet azok találnának módot 

sitani. 

Minden ez ügyben felhozott, valamint az 

teljes reménynyel vagyok, hogy a jelen évi 
köz szt. zsinat a segédpapok successioja ellen 
hozott határozatot érvényen kivül helyezi. 

E pontnál ismét azt mondhatná valaki, 
mit N. L. a dézsi egyházmegye közgyülésén : 

z erdélyi superintendentiában kétféle se- 
gédlelkészek léteznek először olyak, kik 
v ly népes egyházban, hol a szolgálat 
terhe ee kori, segédül vétetnek a lelkész 
öele kötelességők lévén e mellett a gyer- 
mektanitás is. INyenek : a kézdi-vásárhelyi, minő orczával fogjuk kérni a gen. notarius 

jából csak egy követ görditettem is el 
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arra nézt, mikép kelljen jövendőjüket bizto- 

successioja eltörlését akkor, midön a segéd- 
papok következési jogát visszaállittatni kiván- 
juk? Felelet: mert a közjegyző successioja 
eltörlésével nem forog fenn sem vallás-, sem 
kenyérkérdés mint a segédpapokéival. 

Kapcsolatban állván a papválasztás és 
segédpapok következési jogával a pátronusi 
(kegyuri) jog mily módon és mily mértékbeni 
gyakorlásának elhatározása, elmondom mind- 
járt az iránti nézetemet is; de lássuk elébb, 
kik neveztetnek pátronusoknak. 

Az 1843. 375. E, R. pátronusok alatt érti 
azokat, kik a kepeadásban s az egyházi épü- 
letek fentartásában mások felett annyira meg- 
különböztetik magukat, hogy náloknélkül az 
egyház és pap, vagy teljességgel nem, vagy 
csak nagynehezen állhatna fenn. Ezen pátro- 
nusoknak a fenálló törvények megtartása mel- 
lett joguk van a megüresedett ekklézsiába 
papot választani. Könnyen érthető e szerint, 
mikép a pátronusi jogot fontos szerep illet- 
hetné papválasztás alkalmávali szavazatánál 
fogva; de hogy, mily mérvben, az a nevezett 
törvényezikkben nincs körvonalozva. Feleleve- 
nittetvén e kérdés az 1862-ik évben Déván 
tártott k. zsinaton, az a pátronusok szavazati 
jogát elég világosan akként határozza meg: 
hogy a pátronusok annyi szavazattal birjanak 
egyenkint, a hányszor feléri az általok fizet- 
tetni szokott kepe a közkepézők által fizetett 
kepe mennyiségét; nem tekintetvén pátronu- 
soknak azok, kik a papnak 10, a mesternek 
5 kalangya buza kepét fizetnek, mivel avval 
csak a szokott közterhek alól váltják meg 
magukat. 

Ámbár a pátronusok joga törvényeinkben 
kimondatott és szabályoztatott, mindazáltal 
még ez ideig tettleg gyakorlatba nem vétetett; 
azonban jogi szempontból tekintve e kérdést, 
azon elvnélfogva, hogy ki a közterheket na- 
gyobb mértékben hordozza, az a jogot is épp 
azon arányban élvezze, a dévai határozat 
szerint vélem megoldandónak; mert feltéve 
azt, hogy az illetők e jogukkal vissza nem 
élnek, legbiztosabb ut a képesség felismeré- 
sére és az érdem megjutalmaztatására. A 
próba szónoklat nem elégséges a pályázó 
szellemi fejlettségét kellő alakban felmutatni, 
ellenben egy mivelt pátronus, egy, két órai 
társalgás után képes némileg kiismerni az 
egyén miveltségi fokozatát, s ha keblében az 
önérdek nem szerepel, szavazatával a legérde- 
mesebbet segitendi közpályára. 

E három kérdés körül ezeket és ennyit 
láttam helyén ez alkalommal elmondani; mind. 
járt itt az idő midőn parányiságomat elárnyé- 
koló nagy elmék veendik ezeket tárgyalás 
alá; nem akarom igénytelen nézeteimmel senki 
véleményét zavarni, csupán vallásom, egyhá- 
zam szerelme, s az ezek ügyei iránti érde- 
keltség által indittatva szólottam, s ha néze- 
teimmel e nehéz kérdések megoldásának ut- 

meg 
leszek jutalmazva. d. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
Gyuln-Fehérvár,. május 16. 

Az idevaló mesterlegény-egylet életének, 
miután annak keletkeztével, berendezésével s 
egyéb körülményeivel már kelleőn meg lehet 
e lapok érdeklödő közönsége ismerkedve, to- 
vábbi időnkinti mozzanatairól is mintegy ál- 
landóvá vált kötelmemnek tekintem némi tu 
dósitásokat hozni. 

Ma egyletünk különös ünnepélyt nem tar- 
tott, csak egyszerü vasár-, illetőleg ünnepnap 
délutáni előadásokat szándékolt. Azonban azon 
körülmény, hogy ma piros pünkösd másod- 
napja volt, s a májusi pompában és fényben 
ragyogó idő is a közönség kedélyének min 
den szép és hasznosan szórakoztató tény iránt 
részvevőbb s ünnepélyesebb hangulatot köl- 
csönzött, minek folytán egyleti termeinkben 
számos uri, mindkétnemü közönség jelent meg : 
lelkesedésteljes ünnepélylyé varázsolta az egy- 
szerűü előadási órákat ugy az egyleti tagok, 
mint a közönség részéről. 

A legények több rendbeli jól választott 
szavalattal állottak elő, ismételve el nem avuló 
darabokat s meglepve ujakkal; közben-közben 
négyes-hangra alkalmazott dalokat énekeltek, 
mely müvészies szakmában öket ujabb időben 
rendes karmester vezeti; még pedig, miként 
a mai mutatványok tanusiták, az idő rövidsé- 
gékez képest, igen kielégitő eredménynyel. 
Émlitenem kell az egybegyült választékos, 
és jobbára egyletünket eddigelő ismerni késett 
fisztelt gyülekezetvek csaknem lelkesedésig s 
csodálkozásig emelődött elismerését, melyet 
az iparos-legények ezen társadalmi tényt ké- 
pező s fontos czélokért törö csoportosulása, 

általam emlitett okok tekintetbevételével is, 
azoknak egyet-mást produkáló bátorsága s 
ügyessége, eljárási finomult modora s társal- 
gásban való tájékozottsága, általán szépremé- 
nyüsége fölött nyilvánitott. Annyit szerényte- 
lénség nélkül megvallhatunk mi is, hogy ha 
valahol azon elv, miszerint a természetben 
semmi törekvés sem veszhet nyom nélkül el, 
érvényre jutott, ugy e valósulást a kis egyle- 

tünk iránt mutatkozott törekvésekre nézve is 
bizvást el lehet ismernünk; jóllehet a termő 
magvak gyanánt elhintett törekvések jövöjét 
illetöleg, honszerte tapasztalt szükkeblü, kö- 
zömbős, sőt néha tettleg akadályozó viszo- 
nyainkhoz képest az aratás és gyümölcsözés 
ideje még éppen nem késő s a legszerényebb 
— ne mondjam szegényebb —- eredmény is e 
tekintetben kielégitő.. . 

A mai összejövetel tüzetesebb tárgyát ft. 
Kolosy Antal elnök urnak egy értekezése 
képezte, melyet mai ünnepies előadásul iparos 
barátjai számára tanulmányképpen dolgozott 
ki. Ezen értekezés, mely különösön a jelen- 
lévő szép nővilágot lepte meg, a varrógép 
feltalálása, lassankint való tökélyesüléséről s 
még eddig inkább elmélet, mint gyakorlat 
szerinti előnyös voltáról szól. 

Kivánatos lett volna, hogy városunk szabói 
és czipészei, kik e gyülekezetben legislegke- 
vésbé voltak képviselve, ezen öket legköze- 
lebbről érdeklő tény iránt kissé több fogékony- 
ságot s elfogulatlanabb eljárást tanusitandot- 
tak. Az igaz, hogy sok még itt a leküzdendő. 
Rettegni kezdettünk, hogy a csodákat eszközlő 
gépvilág, mely mintha valamely lelket köl- 
csönzött volna, minden eddigi erőt félredobva 
rohan és árad szét, utoljára nélkülözhetővé 
teszi nemcsak a phisikai erőket, a kezeket s 
vállakat, hanem még a szellemi világ ténye- 
zőit magát a lelket is az ujabb időkben né- 
mely physiologok által teremtett majom-embe- 
rek, lombik alatt destillálódó lélek, élő bábok 
s ki tudja még miféle ereaturák által. Ha a 
gépek annyira megrohantak s mintegy áradat- 
ként fenyegetnek, ne fussunk előllök, sőt 
vizsgáljuk meg közelebbről öket. Ha életre- 
való szülemények, minden akaratunk s ide- 
genkedésünk ellenére is nyakunkra s fejünkre 
nőnek, mi bizonyára kedvezőtlenebbül fog 
hatni; ha pedig a gép nem életrevaló, vagy 
az itteni égalj, talaj s egyéb körülmények 
nem lesznek az uj szerdék életét biztositók, 
akkor a mi ellenszenvünk nélkül is meghal, 
kivész. Nézzük meg csak közelebbröl a gépe- 
ket... Nem árt az efféle ujdonságokkal jól 
megismerkedni, hogy tájékozhassuk irántuk 
maguokat. Sokszor elmondották már: nincs 
szükség szabókra, varrónőkre, nincs szántó- 
vetőre, nincs lóra, nincs festőre; sokszor hal- 
lottuk : nincs már kopasz fő, nincs fogatlan 
száj, nincs maga a halál; s nyugodtan vesz- 
szük észre mai nap is, hogy ezek ugy, mint 
amazok mind vannak, mind lenniök kell. 
Ennyit azoknak, kik a gépektől tartanak s 
bármi okból idegenkednek. 

S most a tekintetes szerkesztő urat legyen 
szabad megkérnem, hogy miután becses lapja, 
valamint a szomszéd ,„Korunk"* is minden 
iparág iránt oly méltányos figyelmet s részvé- 
tet tanusitanak, a fenebb jelzett elvekhez ké- 
pest Kolosy ur értekezését is, ha tért nyer- 
het, közzé tenni. (Folytatjuk.) 

KÜLÖNFELEK. 

– Az arad szebeni vasut ügyében a szer- 
ződési terv egyrészről a kormány, másrész- 
ről a hitel-intézet és a tiszai vasuttársaság 
között, mint a ,P. LI.4-nak Bécsből május 
27-kéről távirják, összeegyeztetett A feltéte- 
lek következők : A hitel-intézet lemond en- 
gedély-elsőségi jogáról, öt percentes előleg- 
kamatoztatást kiván 1864-re, hat percentest 
1865 re, s a visszafizetést 1865 september 
végére. Az arad-vöröstoronyi vonalra adandó 
endedély ügyében az ajánlatok feletti tárgya- 
lás egyidejüleg megtörténend. A ministerta- 
nácsi végzés és a császári határozat legköze- 
lebb váratik. 

—- A német journalisták első gyülése Ei- 
senachban e hó 22-kén tartatott meg. Képvi- 
selve volt ott 33 német lap s ezen kivül he- 
ten még megigérték részvétöket, de azok kép- 
viselői nem jelentek meg. Az osztrák lapok 
közül a tanácskozmányban csak egyetlen lap, 
a Prágában megjelenő szabadelvü „Politik 4 vett 
részt. Határoztatott, hogy a népképviseletek 
s egyéb közegek minden erejükből legyenek 
rajta, hogy 1) a sajtóra nézve minden prae- 
ventiv rendszábály zárassék ki, tehát az en- 
gedélyezések, a köteles példányok benyujtá- 
sa, biztositékok tétele stb; 2) hogy a lapok 
közigazgatásilag, pl. megintéssel stb. ne nyo- 
massanak; 3) hogy a törvényszékek teljesen 
függetlenek legyenek, tehát a sajtóperek tár- 
gyalásai nyilvánosan s pedig az esküdtszékek 
előtt vitessenek; 4) hogy az általános bünte- 
tötörvény s az általános jogi elvek alkalmaz- 
tassanak a sajtóra is. Ugyanezen gyülés a 
további viták folyama alatt oda is nyilatko- 
zott, hogy a népképviseleteknek s magának 
a sajtónak is feladata oda törekednie, hogy 
a lapbélyeg törültessék el minden államban. 
Végre állandó bizottság alakittatott, mely hét 
lapot képviselvén hét tagból fog állani. 
- A ,Rhein. Ztg." Berlinből a következő 

történetet beszéli: „Potsdamban rövid idő előtt 
oly eset adta magát elő, mely a katonai vi- 
szonyokra nézve igen jellemző, s mely az



ottani tisztikar közt nagy feltünést gerjesztett. 
Az első testőrezredben van, mint tiszt, három 
testvér, — a kathol. K. grófok, kik a legben- 

pontosságukért közbecsülésben állottak. Nem. 
rég a legidősb K. gróf egy másik tiszttel 
szóváltásba keveredett, de az ügy jelentékte- 
len levén, a dolog nem került párbajra. Ez 
alkalommal K. gróf azon nézetét is kifejezé, 
hogy ő a párbajt elvileg roszalja, s azt, a 
hol lehet, kikerülné, mert a tisztnek a háboru 
idejére kell erejét fentartania. E nyilatkozat 
bizonyára följelentetett, mert nem sokára K. 
gróf parancsot kapott a párbaj felöli nézetét 
örnagya előtt kifejteni. K. gróf megmaradt 
előbbi nyilatkozata mellett, melyet még — 
mint katholikus - vallási meggyözödésével is 
támogatott. Erre a más két K. gróf is meg- 
idéztetett s felszólittatott, hogy nyilatkozzanak 
a párbaj felől, — kik bátyjok nézeteit a ma- 
gukéinak ismerték, szintén sulyt fektetve 
vallási meggyőződésökre. Pár nap mulva mind 
a három fivér megkapta elbocsáttatását. A 
„Vat.4 szintén közli az ez esetről szóló hirt, 
de annak valódisága felől kételkedését fejezi 
ki, annál is inkább, minthogy a potsdami 
első gyalog testörezredbe, a hohenzolli her- 
czeg kivételével, még egy kath. tiszt sem 
vétetett föl. 
— Técsőnél a Tiszán, egy, 400 köböl 

életet szállitó hajó elsülyedt; a rajtalevő em 
berek szerencsésen megszabadultak. 
— Reményi Ede műüvész hazánkfiáról, ki 

teljesen felgyógyulván, e hó eleje óta Rómá- 
ban szerez a magyar névnek ujabb dicsőséget, 
megérkezte után a „Correspondance de Rome 
következő érdekes bemutatást közöl: ,Rómá- 
ban jelenleg egy hegedüvirtuoz időzik, ki 
Magyarországnak művészi és népszerü büsz- 
kesége. Ez Reményi Ede. Mi szerencsé- 
sek valánk őt egy magánkörben hallbatni, 
kisérve Liszt által. Az ő hasonlithatlan tiszta 
játéka majd édes varázsu, majd izzó szenve- 
délyes. Hurjai oly dallamosan zengik hazájá- 
nak dalait, hogy képzeletünkben Magyaror 
szágban vagyunk, ott a természetet, az erdő- 
ket, virágokat és hegyeket bámuljuk; halljuk 
a lakadalmas nép örömkiáltásait, az ünnep 
zaját, a mámort, zivatart s a közelgő halál 
panaszait. Lehetlen hidegnek maradnunk. 
Reményi Ede ur eddig Európa számos fővá- 
rosában aratott nagy sikert, mi azonban nem 
vonakoduuk neki a legnagyobbat Rómában 
jósolni, hol a jó zene s a kitünő előadás 
mindenkor kiváló méltánylásban részesültek.4 
– Esztergomban a szent ferenczrendi 

atyák zárdáját e hó 14-kén éjjel megrabol- 
ták. A rablók létrán mentek át a templom 
keritésen, s az erős sekrestyeajtót nagy erő- 
megfeszitéssel betörvén, az itt találtató apró 
szekrényeket fölszaggatták, s 6 kelyhet pati- 
nákkal együtt, 4 burzát, egy füstölőt magnk- 
kal vittek. Ezután a konyhába mentek, hon- 
nan minden evőeszközt és a szakácssághoz 
tartozó fehérnemüt elvittek. A konyhából egy 
ablak nyilik az ebédlőbe, ezen is átbujtak s 
a mi itt elvihető volt, szintén mind maguk- 
hoz szedvén, tova osontak a nélkül, hogy 

csak sejtelme is lehetne eddig valakinek ki- 
létőkröl. A mint a nyomok mutatják, a templom 
belsejébe is be akartak hatolni, azonban az erős 
ajtó megakadályozá gonosz szándékukban. 
— A b. Sina-féle gödöllői uradalom aprán- 

kinti eladása a belga bank részéről már meg- 
kezdetelt. Egy falat b. Podmaniczky Armin 
vett meg, mások kisebb jószágokat 1000, 500, 
100, 50 stb. holdankint. A gyönyörü kastélyt 
— mely azonban jelenleg elhagyatott állapot- 
ban van - a parkkal és 600 hold földdel 
együtt, mint a „P. N.* értesül, herczeg Ka- 
ragyorgyevies volt szerb fejedelem akarja 
megvenni, s már alkuban van reá. Az a hir 
szárnyal, hogy b. Sina valamennyi magyaror- 
szági birtok ait el fogná adni. 

—- Azon birt, hogy ö Felsége Berlinbe 
utazik, a porosz lapok nem tartják valósznü- 
nek. A „Er—tt" nak azonban oka van hinni, 
hogy az austriai és porosz fejedelmek talál- 
kozása helyéül, ha e találkozás egyátalában 
megtörténik, Karlsbad vagy Gasten van ter- 
vezve. 
— A méregkeverési büntény miatt balálra 

itélt Pommerais atyja a császárhoz folyamo- 
dott fia megkegyelmeztetéseért; Pommerais 
fiatal neje pedig ugyanily czélból a császár- 
néhoz fordult, m ndketten mily eredménynyel ? 
még nem tudhatni. 

— Zágrábmegyének e napokban tartott 
kis ülése elé a személy- és vagyonbiztonság 
veszélyeztetéséről több adat terjesztetvén, el 
határoztatott, hogy a szolgabirák részletes je- 
lentéstételre szólittatnak fel, miszerint e je- 
lentések alapján Zágrábmegyében a rögtön 
itélő biróság kihirdetése ügyében lépések 
tétethessenek. 
- A zsázsa (Kresse), Lepidium, különféle 

fajai között van a lepidium sativum kerii 
zsázsa , melyet salátának használunk. E nö- 
vényt ajánlja az „Egészségi tanácsadó" a 
scorbut ellen. Magva kapható minden mag- 
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– Grey hadügyminister azon szomoru 
fölfedezésre jött, hogy a clerkek (hivatalno- 

:kok) a hadügyministeri hivatalszobát játék- 
sőbb viszonyban éltek együtt, s szolgálatbani barlan ggá tették. A hivatalnokok száma oly 

nagy, hogy nincs elég dolguk, s igy kényte- 
lenek valami foglalkozást keresni, melylyel a 
hivata'os órákat kitöltsék. A hivatalnokok 
száma pedig nem ügykezelési, hanem pohtikai 
okokból oly nagy. Ilyes hivatalos állomások 
igen fontos kerekei a mesterséges kormány- 
gépszetnek, s igen alkalmasak arra, hogy par- 
lamenti többséget alkossanak s azt fentartsák. 
A kinevezés joga a ministert illeti, s a szo- 
kás ugy kivánja, hogy a jelöltet egy parla- 
menti tag ajánlja. Ez a befolyásos választók- 
nak a választás előtt megigéri, hogy egyéb 
foglalkozásra alkatmatlan fiaikat államhiva- 
talba segiti s igéretét meg kell tartania. Mi- 
nél több a clerk, annál szilárdabb a kabinet. 
Ezen hivatalnokoknak tehát egészben véve 
igen kevés dolguk van. A hadügyministerium- 
ban rendesen kártya- és koczka-játékkal töl- 
tötték az unalmas időt, s azt addig üzték, mig 
végre nagy botrány támadt belőle. Egy fiatal 
ember, ki fölvett havidiját egyszerre elját- 
szotta, lett a társaság árulója. Erre vizsgálat 
következett, melynek eredménye az lett, hogy 
több hivatalnokot (közöttük két igen magas 
állásut és nagyfizetésüt, s egyet, ki már 50 
éve szolgált) elbocsátottak, több ifjabbat pe- 
dig az előléptetési sorozat leglalsó fokára 
szállitottak. 
— A Kölbe-féle „Theaterchronik4 ezt a 

rövid novellát közli : „Richarde tehetős „Ve- 
lenezei kalmár" volt, s az egész városban 
mint „Othellot volt ismeretes, kinek házában 
nem egyszer volt „Sok zaj semmiért.* , Julia« 
— neje – mindennél jobban szerette, s meg- 
osztva vele „A szerelem keservét-t és „A 
szerelem örömév-t, s még sem telt el nap, 
melyen ne tombolt volna „A vihart a házban, 
mig végre a nő, megsokalván az örökös fél- 

től. ,A mint tetszik — mondá a férj; „Hen- 
rik 14 „borzadok töőledé zokogá a nő - em- 
lékszel-e még első szerelmünk szép napjaira ? 
– ah! csak ,„Nyár-éji álom volti Nem, 
„Téli rege4, válaszolt ez mogorván, s a nő 
távozott, hogy soha többé vissza ne térjen. 
Ekkor a férj a „Makranczos hölgy megsze- 
liditésév-t határozá el, s a szülök házáb 
veté. De ezek „Caesar«-t uszíták rá s igy 
szólának : Távozz szemeink elől, soba sem 
kapod vissza, ,A mit akarsz.4 Most kérni 
kezdett, egy pár nagynénéhez folyamodott, 
hogy szóljanak mellette, ezek megfejték a 
„Tévedések vigjátéká"-t. „A pajkos nök" ál- 
tal vsszanyeré feleségét, megjavult, s min- 
denki boldogan kiáltott fel: „Ha vége jó- 
minden jó 14 

meglátogatott egy angol nyelvmestert s azon 
kivánatát fejezte ki, hogy tanitsa meg a né 
met nyelvre, de hozzá tette, hogy-ennek a 
lehető legrövidebb idő alatt kell történni, mi- 
után csak három napot tölthet Bécsben. 

—– Temesvárott történt. Egy szorgalmas 
pálinkafőző özvegye, ki férje után csinos há- 
zat s körülbelől 10,000 frt készpénzt örökölt, 
3 évvel ezelőtt, férje halála után csakhamar 
egy fiatal emberhez ment ismét férjhez. Ez 

ékszereit eladogatá, ugy hogy a nőnek végre 
nem maradt más hátra, mint az elválást sür- 
getni, mi meg is történt, s minthogy a tékozló 
a már tőle elvált nő lakására tört, a hatóság 
által szülőföldjére, Aradra tolonczoztatott. Itt 
sem maradt azonban nyugton, visszatért Te 
mesvárra, s néhány nap előtt kés- és pisz- 
tolylyal rohant volt neje lakására, hogy azt 
meggyilkolja. A nő azonban nem nyitá ki az 
ajtót, mire az elvetemült férj az ablakon át 
lőtt be, de a golyó szerencsére senkit sem 
sértett meg. A lövésre összecsődültek a szom- 
szédok, s az illető átadatott a törvényszéknek. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, máj. 26. A 

felsőház mai ülésében Ellenborough lord azt 
állitotta, hogy Németország megszegte a fegy- 
vernyugvás minden feltételét; Anglia előter- 
jesztései hadi készület nélkül eredménytelenek. 
Russel a következöleg felelt: Dánia a lehető 
hiteles nyomozást tétet a fegyvernyugvás gya- 
korlati alkalmazását illetőleg Jütlandban, s az 
eredményt az értekezlet tagjai elébe fogja 
terjeszteni. Egyelőre nem igen kell hitelt adni 
magán tudósitásoknak. Poroszország az adó- 
behajtást megszüntette. A háboru legszeren- 
csétlenebb megoldási eszköz lenne. Brougham 
roszalja Németország egyetemes eljárását a 
dánok irányában. 

Az alsóházban Hennessy eléterjesztette 
ismeretes lengyelügyi inditványait, de ismét 
visszavonta, miután Palmerston lord kijelen- 
tette, hogy ilyen inditványok, hadi készület 
nélkül csak compromittálják Angliát. 

Francziaország. Páris, máj. 25. A 
aFrance szerint minden jel arra mutat, hogy 

kereskedésben. Beust ur Párisba menetelének a legjobb sike- 

tékenykedést, elhatározá, hogy elválik férjé- 

a kö- 

– A napokban Bécsben egy angol utazó 

rövid idő alatt eltékozolta minden vagyonát, 

re lesz a Londonban tárgyalt kérdés megol- 
dására, miután nagy kilátás van arra, hogy 
a franczia kormány nézetei és azok között, 
a melyeket Beust ur képvisel, egyesités fog 
létrejőni. Az „Oest. Ztg.4 szerint Beust ur 
párisi utjának eredménye abban áll, hogy az 
értekezlet 28-i ülésében egyenesen kimond- 
hatja, mit akar Németország s biztositva van, 
hogy a franczia követ elvileg támogatni fogja. 

Beust 24-kén utazott vissza Londonba. 
Azonban már 23-án Krieger ur, Dánia érte- 
kezleti képviselőinek egyike, Párisba érkezett. 
A „France" szépiteni kivánta volna a dolgot, 
hogy Krieger ur csak a párisi dán követ 
Moltke gr. látogatására jött; de a „Moniteur 
esti lapja jelenti, hogy Drouin de Lhuys 25- 
kén fogadta Krieger urat. 

Egy ellenzéki és egy félhivatalos lap, az 
pOpin. nat.4 és a „Francet legujabban igen 
barátságtalan hangon szólanak Austriáról. 
Az ,„Op. nat.4 kiemeli a Franczia- és Olasz- 
ország közti érdekközösséget minden európai 
kérdésben, különösön pedig a dunai fejede- 
lemségek kérdésében, szembe az északi ha- 
talmaknak a 1789-i elvek ellen kötött reactio- 
narius szövetkezésével. Örömmel értesül Ve- 
nosta külügyministernek a turini kamarában 
mondott beszédéből, hogy a nyugati hatalmak 
és Olaszország a dunai fejedelemségek kér- 
désében tartandó konstantinápolyi értekezleten, 
a zárdajavak világiasitása iránt, egyetértenek, 
s érzik a szükségességét annak, hogy az em- 
beri haladást s a nemzeti jogot védjék a re- 
trograd szellem támadásai ellen. Végül nem 
kétkedik a nevezett lap, hogy Austria egykor 
mégis csak elveszti Velenczét. 

A „France' a dunai fejedelemségekről 
szóló czikkében dicséretekkel halmozza Kuza 
fejedelmet Austria róvására. A bécsi udvar 
politikája, irja többek közt a nevezett lap, 
ez irányban bizonyos területnagyobbitásról s 
talán némi engedményekről álmodozott, a 
melyeknek valósitását egy erős és tekintélyes 
kormány szervezése napról napra nehezebbé 
teszi. Egyéiránt oly időben, a midőn otthon 
annyi nehézséggel teszi a képviseleti kormány- 
rendszer kisérleteit, nem minden nyugtalan- 
ság nélkül nézheti Austria, hogy mellette két- 
felől, Olaszországban és a dunai fejedelemsé- 
gekben alkotmányos államok alakulnak, a 
népfelség elvére alapitva, a mi roppant ha- 
tással lehet a népesség szellemére. Végül fel- 
hozza, hogy Austria és Oroszország jelenté- 
keny haderőt vonnak össze a dunai fejedelem- 
"ségek, határszélein, a miben egy ujabb alkal- 
mat lát arra, hogy Európa békés tanácskozás 
által vegye a rosznak elejét. 

Olaszország. Turin, máj. 24. Venosta 
külügyminister több képviselő előtt biztos re- 
ményét nyilvánitotta, hogy a londoni értekez- 
let át fog alakulni európai congressussá és 
hogy e congressuson a dunai fejedelemsége- 
kén kivül a római kérdést is tárgyalni fogják. 
Egy képviselőnek arra a kérdésére, miért 
beszél csak Rómáról s nem Velenczéről is, 
a minister ezt felelte: azért, mert a velenczei 
kérdést csak ágyuszóval lehet megvitatni. 

A király egésségi állapotát aggasztónak 
irják. Májkövéredés, vérsürüség legyözhetlen, 
álom kór napról napra hatalmasodnak el 
rajta. 

A hadi költségvetés tárgyalása alkalmával 
felhozta a hadügyminister, hogy a tettleges 
szolgálatban levő hadsereg 380,000 gyalogból, 
19 ezred lovasból és 80 üteg tüzérségből áll. 
Ez a haderő elég arra, hogy kültámadást 
visszaverjen; de arra, hogy támadjon, szö- 
vetségesek nélkül, nem tudja, elegendő-e vagy 
nem. 

Németország. Berlin, máj. 27. A 
„Nordd. Allg. Ztg.4 Angolországnak Sechles- 
wig felosztása iránti szándékát tárgyalja, mely 
esetben, dán felfogás szerint, a Dannewerk 
képezné a határt. E lap igy ir: „Tény, hogy 
az 1848-ig érvényben volt egyházhatár Flens- 
burgtól éjszakra Tondernig terjedt. Ha a nyelv- 
határ szerinti felosztás lehetséges lenne, e 
szerint kellene az irányt huzni. Azonban a 
nyelvhatáron kivül még más valamire is tekin- 
tettel kellene lenni, Dánia erőszakolása elleni 
megoltalmazás végett. Névszerint magátólért- 
hetőleg a lakosságot ott is meg kellene illően 
hallgatni, a hol a nemzetiség vegyes.4 

A ministerialis „Provinc. Corresp." egy a 
békealkudozásra vonatkozó czikkét igy végzi: 
„Minél világosabban kiderül Dánia magatar- 
tásából, hogy a herczegségek politikai önál- 
lása Dániával bárminő összeköttetésben nem 
biztositható, annálinkább csupán Dániától való 
teljes elválasztásban kell a kérdés megoldását 
keresni. Ugy látszik, hogy a porosz kormány 
e szellemben az austriaival már további egyet- 
értésbe helyzé magát." 

A „Spenersche Ztg.4 azt hallja, hogy a 
porosz kormány az augustenburgi herczegnek 
Schleswig-Holstein fejedelméül való kijelölte- 
tését, s a herezegségeknek Dániától való tö- 
kéletes elszakasztását minden erejével támo- 
gatni fogja. 

Törökország. Konstantinápoly, má- 
jus 18. Ali pasa a dunai fejdelemségek ügyé- 

ben tartott értekezlet második ülését azzal a nyilatkozattal nyitotta meg, hogy Kuza fe- jedelem tulcsapongásait korlátolni, a szultán véduralmát s a védhatalmak jogait biztositani 
kellene, ha katonai megszállással nem, leg- alább diplomatiai egyezménynyel. Bulwer az 
angol követ támogatta Ali pasát, de Moustier 
marduis ellenvetette , hogy a bevégzett té- 
nyekre tekintettel jkell lenni már csak annál 
a körülménynél fogva is, mert Kuza fejede- 
lem kényszerülve volt, védeni magát a párt- 
fondorlatok ellen. Ali pasa azt felelte, hogy 
a porta kész kibékülni. 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
május 25. A népszavazás végett alrendőrbiz- 
tosságoknál kitett névjegyzékekre csak igen 
kevés egyén irta be magát „nemé-mel. Ellen- 
ben a mivelt osztály legnagyobb része telje- 
sen visszatartozkodik a szavazástól. 

Jassyban Balsch volt képviselőt elfogták 
ugyanazon okból, a melyből itt Soutzo her- 
ezeget, Soutzo Gergelylyel, a fogoly fiával, le- 
vétették a czimert házáról, mivel atyja felség- 
árulási vád alatt áll. Pedig Sontzo még nincs 
is elitélve s a kormány mégis ugy bánik vele, 
mint gonosztevővel. 

A fejedelem által kiadott pótokmány az 
1858-ki egyezményhez igy hangzik : „Az az 
egyezmény, mely 1858 dik év aug. 19 kén 
a suzerain Porta és az egyesült fejedelemsé- 
gek önkormányzatát biztosító hatalmak között 
létrejött, Romániának folyvást állami alaptör- 
vénye és az is fog maradni. Minthogy azon- 
ban az 1859. jan. ő-én és 24-kén megtörtént 
kettős választás, az unio tökéletes végrehaj- 
tása, s a központi bizottmány megszüntetése 
következtében a conventiónak számos lénye- 
ges czikkelye alkalmazhatlanná lett : azoknak 
helyrepótlása, s az államhatalmak közötti 
egyensuly helyreállitása tekintetéből s megál- 
lapitás végett a következő alaptörvény ter- 
jesztetik ezennel a nemzet elé : 

1) Az államhatalmak a fejedelemre, egy 
kinevezett és egy választott kamarára ruház- 
tatnak. 

2) A törvényhozó hatalmat egyetemesen 
fogja gyakorolni : a fejedelem s a kinevezett 
és választott kamara. 

3) A törvényhozási kezdeményezés egye- 
dül magát a fejedelmet illeti, a ki a törvény- 
javaslatokat államtanácsával elkészittetvén, a 
kamarák elé terjesztendi megszavazás végett. 

4) A választott kamara képviselői az ide 
mellékelt választási törvény szerint választat- 
nak. A kamara elnökét a választott képvise- 
löők kebeléből a fejedelem nevezi ki egy-egy 
évre; az alelnököt, jegyzőket és quaestorokat 
maguk választják. 

5. A valasztott kamara megvitatja s sza- vazat alá veszi a fejedelem által eléje terjesz- tett törvényjavaslatokat. E törvényjavaslato- kat ministerek vagy államtanácsi tagok vé- delmezik a kamarában, a kiket a fejedelem e ezélból kiküld, s a kiket mindenkor meg 
kell hallgatni , valahányszor szólni kivánnak. 6) A kiadási és bevételi költségvetést 
évenkint a végrehajtó hatalom késziti el, s a 
választott kamara elé terjeszti, a mely azt el 
is vetheti. A költségvetés mindaddig nem te- kinthető végkép megállapitottnak , a mig a 
választott kamara meg nem szavazta. Ha pe- dig annak idejében nem szavaztatik meg 
ez esetben a végrehatjó hatalom a közszol- 
gálattétel szükségleteit a legutóbbi költségve- 
tés alapján fedezi. 

7) Á kinevezett kamara áll 
metropolitáiból , chiák püspökeiből 
a hadsereg szolgálatban levő tábornokai ba 
idősbjéből, s ezeken kivül még más, a feje 
delem által kinevezendett 64 tagból, kiknek 
fele az érdemeik és tapasztalataik által aján- lott férfakból, másik fele kerületi főlanácsok 
tagjai közül szemeltetnek ki - minden kerü- 
letből egy egy. A kinevezett kamara tagja 
ugyanazon sérthetetlenséget élvezik, a mit a 
melléklett választási törvéay 36.dik czikkelye 
a választott kamara képviselőinek biztosit. 

8) A kinevezett kamara tagjainak egy 
harmada két évenkint kihagyatik, de a kiha- 
gyott tagok ujra kinevezhetők. 

9) A kinevezett kamara ülés-szakán 
tama, meghosszabbitása s egybehivatása a 
conventio 17-dik czikkelyének szabványai alá 
rendeltetik , melyek a választott 
nézve hozattak. 

10) A kinevezett kamara tagjai az ülés- 
szak alatt 3 arany napdijban részesülnek. 

11) A kinevezett kamara elnöke de jure 
mindenkor Románia első metropolitája, a két 
alelnököt a fejedelem nevezi ki, többi hiva- 
talnokait maga választja a kamara. Ha a sza- 
vazatok egyenlő számmal hajlanának két rész- 
re, akkor az elnök ksrsodka a v loner lés 
rendesen nyilvános , kivéve ha a jelenlevő ta- 
gok egyharmada ellenkezöt kivánna. A minis- 

jai, mindenkor joguk van tanácskozásaikban 
jelén lenni s azokban részt venni, s minden- kor meghaligatandók, valamikor szólni ki- 
vánnak. 

12) Románia uj szervezetének conatituáló 



intézkedésel a kinevezett kamara felügyelete 
alá bocsáttatnak. Ezen kamara minden ülés 
szak végén a fejedelem elé terjesztheti azon 
javitásokat, melyeknek behozatalát szüksé- 
gesnek tartja a közigazgatás egyes ágazatai- 
ba. A fejedelem e javaslatokat az államta- 
nácsnak adhatja át, hogy törvényja vasla- 
tokká dolgozza ki. 

13) Minden a választott kamara által meg- 
szavazott tervezet, kivéve a bevételi- és ki- 
adási költségvetést, a kinevezett kamara elé 
terjesztetik, hogy megitélje : valjon összefér- 
hető-e az uj szervezet alkotmányos szabá- 
lyaival. 

lá) A kinevezett kamara vagy elfogadja 
a javaslatot, ugy a mint a választott kamara 
megszavazta azt; vagy módositja, avagy vég- 
legesen elveti. Ha módosítás nélkül elfogad- 
tatott, akkor a fejedelem elé terjesztetik szen- 
tesités véget; ha módosittatott, akkor vissza- 
küldetik a választott kamarához, s ha ez el- 
fogadja a kinevezett kamara módositásait, ak- 
kor a fejedelem szentesitése alá bocsáttatik ; 
ha pedig elveti a választott kamara a kine- 
vezett által tett módositásokat, akkor az ál 
lamtanácshoz küldetik a törvényjavaslat, ujra 
áttanulmányozás végett, s csak a legközelebbi 
ulésszak alatt terjesztethetik ismét a válasz- 
tott kamara elé. 
lő) Kérvényeket elfogadni, s ha a szük- 

ség kivánná, azokat megvitatni, csupán a ki- 
nevezett kamarának van joga. 
16) Az ügyrendet ugy a kinevezett, mint 

a választott kamara részére a kormány ké- 
sziti el. 

17) Az államhivatalnokok kivétel nélkül 
tartoznak hivatalba lépésükkor az ország al- 
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18) A jelen alaptörvény s a hozzá csatolt 
választási törvény azon naptól kezdve lépnek 
törvény érvényére, a mely napon a nemzet ál- 
talános szavazata által helybenhagyatnak. Az 
uj választott s kiuevezett kamarák a conven- 
tio 17-dik czikkelyében megállapitott határ 
idők szerint gyülnek egybe s alakulnak meg. 
Azon rendeletek, melyeket a fejedelem addig 
a ministertanács javaslatára, s az államtanács 
kihallgatása után kibocsátand, teljes törvény- 
erővel birnak.4 (Aláirva a fejedelem s az ösz- 
szes ministerium által.) 

Ujabbak. Az erdélyi vasut kérdéseben 
a ,P. LI.4 még idején tartja az alábbi, Bu- 
kurestből érkezett levelet közölni: Mivel a 
„P. LI.4 az erdélyi vasut ügyben oly mele- 
gen érdeklődött, e pillanatban az lenne fel- 
adata, hogy teljes nyomatékkal tanácsolja az 
osztrák kormánynak miként a helyett, hogy 
az aradi vasut-vonalnak elhamarkodott mun- 
kába vételével nyomást akar gyakorolni Oláh- 
országra, jobban tenne, hahogy az oláh kor- 
mánynyal megegyezik az öszszekötő pontra, 
vagy pontokra nézve, s ha oly egyezségre 
iparkodnék, mely mindkét részről teljes meg- 
elégedést hozna létre. Oláhország t. i. nem 
igen nagyon tartja magát a vercerova orsovai 
ponthoz, s bár a vulcánnáli csatlakozással meg- 
elégszik s abban is megnyugszik, hogy a Bu- 
zes a bodzai szoroson át Brassóval köttessék 
öszsze s csak az ellen fog tiltakozni, hogy 
az Olt völgyén vezettessék a vonal a Veres- 
toronynak, Oláhország a bécsi kormány eljá- 
rása folytán mélyen meg van sértődve s nya- 
kaskodásában a megbékélésre bizonyára nem 
fogja az első lépést ő tenni, s ha ugyanezen kotmányának és törvényének engedelmességet 

s a fejedelemnek hüséget esküdni. 

NEM HIVATALOS. 
a4) Árverési mirdetmeéeny. 
Tövis m.városában a 117 házszám alatti köből épitett ndvarház és gazda- 

sági épületek 1000 öl udvar és 1 hold 275 E] öl veteményes és gyümölcsös kert te- 
rülettel, a mely a patak melletti fekvésénél fogva szesz- vagy sergyárrá is előnyösen át- 
alakitható: f évi julius 13-án d. e. 10 órakor nyilvános árverés nutján a legtöbbet 
igérőnek el fog adatni. 

Az árverési föltételek azon ház lakójánál addig is megtekinthetők. 

övissmak Zlén, lgő4 
31 (142) 

Ee 

Egy eredeti államsorsjegy ára 7 frt o. é. I 
Két negyed ered. 3 ,, 50 kr. n 

a huzás kezdődik junius 9-kén. T 
A legmagasabb nyeremények folytonos kifizetése által elegendőleg is- 

mert és kedvelt jelvényem „Isten áldása COHN-nál" változatlanul marad. 

Külmegrendeléseket, bármily papirpénz nemben vagy szabadjegyben, még a 

legtávolabb vidékekre is pontosan és hallgatag teljesitek , és hivatalos huzási kimuta- 
tásokat s nyereményeket a huzás után azonnal megküldök 

Cohn Laz. Sams. hamburgi bankár. 

gujabb magy pémzsorolas, 
2 millió 650,000 márka értékben, 

a melynél csak nyeremények huzatnak; az államkormány által 
engedélyezve és biztositva 

17,900 nyeremény közt vannak 250,000, 150,000, 100,000, 50,000, kétszer : 25,000, 

kétszer: 20,000, kétszer: 15,000, kétszer: 12,500, kétszer: 10,000, egyszer: 7500, 

ötször: 5000, hétszer: 3750, nyolczvanötször: 2500, ötször: 1250, százötször: 

1000, ötször: 750, százharminczszor : 500, kétszáznegyvenötször: 250, tizenegy- 

ezerszer 117 márka értékü nyeremények. 

időben Ausztriában még ennek nagyhatalmi 

e-) 

(S-5) 

Egy fél eredeti államsorsj. ára 3 f. 50 kr. 
Négy nyolczad ered. , 3 f. 50 kr. n 

(144) 

nák felől. 

Lakásom belmagyarutcza 428 

BLAHUNKA LAJOS, orgona és zongora művész. 

Eladóoó orgomálái. 
Két ujból készült, a mai korhoz alkalmazva felső része két osztálylyal, csinos 

szép állásu, aranyozott czirádákkal, öt és hat változatu orgona kedvező árban eladó 
több évi felelősség mellett. Alólirtnál továbbá elvállaltatik mindennemü nagy és ki- 
sebb uj orgonák, uj zongorák és bármily alakzatu pisz hármoniák, ugy minden tem- 
plomi katédrák, koronák, vagy oltárok, a leg finumabb politurozással faragásos ara- 
nyozással, bármely szinü márványozással, oszlopzattal vagy rajz szerént mindenki- 
nek kivánsága szerint. Ajánlom magam mindennemü kijavitásokra, orgona és zongora 
hangolásokra. A távolabb vidékről tudomást vebetni bérmentes levelek által az orgo- 

szám Kolozsvártt, máj. 27. 1864. 

T 
gereere 

sz akaiban bármilyen betegségben 

pen sikerült eseteim. 

E
G
E
 

(5-6) 

Ezen gyógymód, mely már közönségesen elismert és bebizonyult hathatóssága 
a és alapos gyógymódja iránt nem tartom szükségtelennek a közönségnek némi felvilá- 
gositással szolgálni; ugyanis dr. Kipk e és ujabban König munkái olvasására úta- 
m lom, valamint magam is kész vagyok bármely alkalommal felvilágositással szolgálni. 

A t. cz. közönséggel bátor vagyok tudatni, hogy intézetembe az év bármely 

Az eddigi gyógymód sikeréről másokra nem is hivatkozva, eléggé szólnak szé- 

A férfiak és különösen a nök iránti gyöngéd gondozásról és ellátásról gondoskodva van. 
Azon szenvedők, kik magokat intézetembe felvétetni ohajtják, sziveskedjenek 
szappanyutcza 372 sz. házamnál személyesen vagy bérmentett levél által megtalálni. 

t 

. OZSVÁRTT 

szenvedőket eltogadok. 

Stasitzky Pál, 
kir. szab. gyógyintézet tulajdonos. 

ú r 

állására is hivatkoznak, s ha azt hiszik, hogy 
Oláhország Ausztria hatalmi parancsa előtt 
meghajlik: akkor nagyon költséges csalódás- 
nak teszi ki magát a kormány, annak t. i. 
hogy majd vakutczát épittet, melyen át so- 
hasem történhetik a Dunafejedelemségekbe 
kivitel. 

Ide vonatkozólag még fel kell emlitenünk, 
hogy egy Bukurestből máj. 26-dikáról kelt tá- 
virati sürgöny szerint Wand angol vállalkozó 
reszére Kuza fejedelem helybenyhagyta a ka- 
mara által adott vasutépitési engedélyt, Bu- 
kuresten át Orsováig, mely vonal tehát nem 
csatlakozik az osztrák kormány által terve- 
zett, s Verestoronyig vinni szándékolt vonalhoz. 
- Bécs, máj. 27. Austria s Poroszor- 

szág holnap egy uj programmot fognak elő- 
terjeszteni; melyben egész Schleswig elszaki- 
tását követelik. Továbbá abban egyeztek meg 
egymás közt, hogy esetleg az apenrade ton- 
derni vonal jelöltessék ki határul. 
– Weimar, máj. 27. A mai ,„Weim. 

ztg.t a legjobb forrásból igazolja a hirt, hogy 
Austria és Poroszország értekezleti felhatal- 
mazottaiknak oly utasitásokat adtak, a me- 
lyek Augustenburgi Frigyes herczeg elismeré- 
sére készitik az utat. 

—- Berlin, május 27. A tegnapi „Staats- 
anzeiger" hosszasb fejtegetésben czáfolja a 
franczia s angol lapoknak részint tendentiosus, 
részint valótlan hireit, mintha Poroszország a 
fegyvernyugvás föltételeit meg nem tartotta 
vagy megsértette volna. Hivatalos nyomozá- 
sokból az derül ki, hogy a szövetségesek a 
fegyvernyugvás állapitmányait szószerint pon- 
tosan teljeeitik. A szövetségesek a dánok ré- 
széről többször előfordult tulkapásoknak eré- 
lyesen ellenálltak ; de a fegyvernyugvási egyez- 
mény szigoruan megtartatott. 

(282) FPorosz Hlr. 

ágazásaikra enyhitöleg s oldólag hatnak, 

Koch növény-czukorkái nemcsak ezen va 

Dr. Koch jegeczes növény-czukorkái csak 

Somlyón : 
Z lathnán: M gy 

— Berlin, máj. 28. A mai ,Nordd. Ztg4 
tévedésnek nyilvánitja a hirt, míntha az an- 
gol Rabinet már hivatalosan megtette volna a 
Schleswig elosztását tárgyaló inditványt; az 
idézett lap ugy tudja, hogy az még csak bi- 
zalmas czélzatkép hozatott szóba. 

— Páris, máj. 28. A ,Patriek tegnapi 
esti lapja kopenhágai sürgönyként közli, hogy 
Dánia Schleswig két részre osztását megtagadta. 

-Bukarest, május 26. Kuza fejedelem 
a Wand nevü angolnak a kamra által adott 
engedélyt, a braila-bukarest-orsovai vaspálya- 
vonal kiépitését illetöleg, megerősitette. 

Konstantinápoly, május 21. A 
moldva-oláh ügy szabályozására összeült ér- 
tekezlet, a Bukarestben történtekre nem is 
ügyelve, folytatja tanácskozásait. Az itteni 
hatóságok az „Ada« angol gőzösön fegyverrel 
telt 171 ládát koboztak el. 

AK. Közlőny magán-táv sürgönye 
Feladatott: N.-Szeben máj. 30-án, d. u. 4 óra 
Megjött: Kolozsvárra d. u. 5 órakor. 

Mager inditványozza, hogy az or- 
szággyülés kérvényezze a kormány- 
nál, miképp a vasut öszszeköttetési 
pontját az ország érdekeihez képest, 
az olasz kormánynyal egyetértésben 
Brasssónál állapitsa meg; Obert 
sürgetőségi inditványára a többség 
felkéri az elnökséget, hogy ez indit- 
ványt a közelebbi ülésre tüzze ki na- 
pirendre. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 

kerülleti orvostudot 

jegeezes növény.ezükorkái 
eredeti fedett skatulyákba változatlannl kapható 35 és 70 krajczárjával. 
Ezen a legjelesebb alkalmas nővény és gyógy-füvek nedvéből, a legtisztább 

czukor jegecz részecskékkel töményitett Dr. Koch féle növény-czukorkák, mint a leg- 
elösmertebb részvét által hasznosnak bizonyosult ajánlható, mint enyhitő és ingercsil- 
lapitó, a köhögéseknél és rekedtségnél, torokfájásoknál, nyálkás 
bajaknál; midőn az azokba foglaltató növénynedvek és édes állományok szerves 
kivonata által, a beszéllő szervek fenntartására, 
megbecsülhetetlen hatással birnak. Minden eseteknél a nyálkhártyákra, s azok el- 

ló s erősitő alkatrészeik által, a velek érintkezésbe jövő szervrészeket erősitik. Dr. 

tetik meg magokat, a gyakran annyira magasztalt mejj-theától, mejj-siruptól Pate 
pectoráletól, sat. hanem különösön kitünnek ezen szerek felett azon 
előnyös sajátságok által, hogy az emésztő szervek által könnyen fel- 
vétetnek, s hosszas használat után is semmi gyomor nehézséget, sa- 
vanyságot vagy nyálkásodást nem okoznak, vagy hagynak magok után. 
T A tévedések kikerülése tekintetéből jól megjegyzendő, hogy 

lvyeggel ellátott eredeti skatulyákba vagynak pakolva, s egyedüli valódiságokban 
Kolozsvártt: csak is gyógysz. UOLFF J. s Khudi J. özvegyénél kap- 

hatók, valamint Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich a Fleischer; Brassóban : 
Stenner F.; és Jekelius Ferencz gyógysz. 

tricsányi A. és Trajánovits Ede gyógyszerész.; -Erzsébethvároson: Schmidt A.; Hát- 
szegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Károlyfehérvártt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 
Kézdi Vásárhelytt: Fejér Lukáta; Maros- Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; Medgyesen: Ván- 

dory Brandsch; Segesvártt: Misselbacher fia és Teutsch; Sz-Ujvártt: Placsintár és 
fia gyógysz.; Szász-Régenben : Wachner Traugott; Szászsebesben: Weissörtel Ad. G.; 
Szebenben: Zöbrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi-Szentgyörgyön : 
Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. 

Ruszka Ignácz; Tasnádon : Szongott Jakab; Tordán: Velits G. és Wolft G.; 
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tisztaságára és engedékenységekre 

a kiüritéseket könnyitik, a gyengén táplá- 

lódi jeles tulajdonságok által külömböz- 

kl 

G 
o 

is hosszukó a mellékelt bé- Kékopö 

; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Bisz- 

A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy A.; Sz-. 

Steim 
könyvkereskedésében 

Nagy 8-ad alakban ára 
csinos rámában 

Kis látogató-jegy alakban 
csinos rámában 

Továbbá: 

KálvinJ 
Kis alakban 

csinos rámában . 

Tec 
ti 

Utasitás az 
megszüntetett Tizedbejelentések valósitásánáli eljárásról. 

Jánes 
Kolozsvártt kapható: 

KÁLVIN JÁNOS 
fény-írott ARCZKEPE. 

80 kr. 
1 frt 50. 2 frt. a frt 50 kr. 

40 kr. 
50, 60, 80 krtól 1 frt 20 krig. 

ános halálos ágyán 
: 40 kr. 
50 krtól 1 frt 20 krig. 

élyben 
a 50 kr. 

Erd 
D gemeeme mede emTBTE 

Nyomatott az ev. ref. fétanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


